

乡村全面振兴规划：破除城乡壁垒“路线图”

相关政策

2025年中央一号文件提出，统筹县域城乡规划布局，顺应人口变化趋势，推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合，发挥县乡国土空间规划的空间统筹和要素保障作用，促进城乡产业发展、基础设施、公共服务一体化。中共中央、国务院印发的《乡村全面振兴规划（2024—2027年）》（以下简称《规划》），对实施乡村振兴战略作出新一轮的阶段性部署，为有力有效推进乡村全面振兴绘就了美好蓝图、制定了行动路线。

新一轮农业转移人口市民化行动实施

中央一号文件指出，健全农业转移人口市民化机制。而在《规划》中，则更具体地提出，“实施新一轮农业转移人口市民化行动”。中国农业大学教授、国家现代农业产业技术体系产业经济首席科学家韩一军说，这说明，城乡融合发展到了关键时刻，在推动乡村全面振兴中发挥着极其独特的作用。

从农业国家转型为现代化国家，过去数十年中，工农城乡关系一直是国家治理的重点。从新中国成立后，农业支持工业，乡村支持城市，到本世纪初这种关系出现反转，开始构建以工补农、以城带乡，十八大之后进一步创新提出工农互惠、城乡一体。

党的二十大进一步提出，城乡融合发展是中国式现代化的必然要求，必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，全面提高城乡规划、建设、治理融合水平，促进城乡要素平等交换、双向流动，缩小城

乡差别，促进城乡共同繁荣发展。应该说，新的《规划》既是对党的二十大和二十届三中全会精神的具体贯彻落实，也是对推进我国城乡深度融合的谋篇布局，是时间表，也是路线图，城乡关系又有了新的定位。《规划》提出的“实施新一轮农业转移人口市民化行动”，可以看作是城乡持续融合的重要举措。韩一军介绍，包括规划中提出的完善“人地钱挂钩”政策，推动城镇基本公共服务覆盖全部常住人口等，都是农业转移人口市民化的途径，事实上，2024年城镇化率已达到67%，我国的城镇化已经到了中后期，尽管未来还会有大量农业人口进入城镇，但同时，在一些大城市，已经出现了城市老年人口向乡村流动的逆城市化现象。

破除城乡二元结构 县域成为突破点

中央一号文件提出，“顺应人口变化趋势，推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合”。《规划》进一步明确指出，

“率先在县域内破除城乡二元结构，一体推进城镇和乡村规划、建设和治理，推动城乡基本公共服务均等化。”这也是我国首次提出在县域内破除城乡二元结构。

“在中国，县域是非常重要的行政单元，也是非常特殊的经济区域。”韩一军介绍，“2013年到2023年之间，县域的国民生产总值大约占全国GDP的一半，县域占全国90%的国土面积、52%以上的人口，县城还是城乡之间的连接点、纽带中枢，天然具有城乡融合发展优势。”

如何在县域内破除二元结构？韩一军说，“规划中首次提出优化城乡发展格局、提出在县域内破除城乡二元结构，这就意味着，未来要在县域内部率先实施更多融合发展的政策措施，比如土地、资金、人才、管理以及数据等各种要素更加畅通流动。”

公共服务的差异，是社会关注的焦点，也是消除城乡差距的重要领域。基础设施和公共服务，都是农业农村现代化的重要部分，这些年来，我国的乡村水电路气网等硬件设施建

设取得了明显成效，绝大部分地方，实现了硬化路入户，自来水、天然气也越来越向乡村普及。这方面的建设仍在持续，未来乡村的生活和居住环境也更优越。在公共服务方面，农民更加关注教育、医疗、养老等内容，规划提出的破除城乡二元结构，意味着需要给农村的教育、医疗和养老等领域持续加大投入，城乡公共服务的均等化呈加快趋势。

乡村六大产业 有五类需要城乡融合

针对县域发展，多个中央一号文件中都曾特别提及。今年的中央一号文件中，也仍然提出要着力壮大县域富民产业。

目前，全国县域经济的规模达到60万亿元左右，我国农业产业及其相关产业，大约占GDP的16.24%，其中大部分布局在县域。与此同时，县域还是消费潜力巨大的市场，2023年，中国县域社会消费品零售总额占比46.3%。有预测显示，到2030年，中国有66%的个人消费增量都将来自县域。

2019年发布的《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》中，将乡村产业归纳为现代种养业、乡土特色产业、农产品加工流通业、乡村休闲旅游业、乡村新型服务业、乡村信息产业六大类。这六大类产业，除了第一个种养业之外，其余五类的发展，本质上都需要进一步破除县域内的二元结构，这也是今年的中央一号文件和《规划》共同强调的。比如中央一号文件提出，“开展以县域为统筹单元、以乡镇为基本实施单元的全域土地综合整治”。《规划》中则提出，“构建城乡统一的建设用地市场”。举例来说，发展农产品加工业，最大的难题可能就是用地，在城乡二元结构下，很难解决，但通过统

一的要素市场，就有可能解决这个问题。

县域的未来 城乡融合的图景

2018年，我国出台首个《国家乡村振兴战略规划（2018—2022年）》，而前不久印发的《乡村全面振兴规划（2024—2027年）》，是我国的第二个乡村振兴规划。要理解今年的中央一号文件，就要放在乡村全面振兴规划的大背景下深刻领会。

和第一个规划相比，此次发布的规划更加具体和明确，比如提出了2027和2035两个年度目标，到2027年，乡村振兴战略提出已经10年，所以规划提出要取得突破性进展，2035年的阶段中，实现农业农村现代化是重中之重。

而要实现这一目标，县域的发展无疑是最重要的部分。从产业发展的角度看，乡村产业仍面临着许多挑战，比如人才，乡村现代产业需要更多专业的人才，从哪里来？要从城市来。在过去，城乡之间的差别，使得乡村的吸引力不足，而乡村产业的发展程度，也不足以吸引足够的人才。除了人才，还有资金、市场。韩一军说，从资金上来说，需要吸引更多社会力量加入，也必然要求城乡融合进一步推进、二元壁垒进一步破除。

随着产业、文化、人才、组织、生态五大振兴的不断推进，乡村的活力会一点点回来，这个活力的根基，基于产业发展，而产业的发展，必然会进一步加快城乡融合的进程。我相信，未来乡村会越来越美，基础设施会越来越完善，公共服务会越来越丰富，必将吸引越来越多的城里人，去乡村创新创业，这样我国城乡深度融合的目标也就实现了。

（来源：《新京报》）

延伸

把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实

新时代的山乡巨变，每天都在发生，是中国式现代化不断向前推进的生动写照。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持农业农村优先发展的总方针，坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手，先后制定出台了《中华人民共和国乡村振兴促进法》《乡村振兴责任制实施办法》等，乡村振兴的制度框架和政策体系初步健全。各地区各部门健全工作机制、完善扶持政策、加大工作力度，广大干部群众齐心协力、砥砺奋进，乡村振兴实现良好开局。我国粮食产量实现新的突破，农民收入保持较快增

长，脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平不断提升，广大乡村面貌焕然一新。新时代的农村天地广阔，农业大有可为，农民更有奔头。

要看到，农业农村仍然是我国现代化建设的短板。推进中国式现代化，要加快推进乡村振兴，做到规划先行、精准施策。《规划》科学制定到2027年、2035年的主要目标，细化实化今后一个时期推进乡村全面振兴的工作重点和政策措施，具有极强的前瞻性、针对性、系统性。有力有效推进乡村全面振兴，要锚定建设农业强国目标，学习运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制，以确保国家粮食安全、农村人口不发生规模性返贫致贫为底线，巩固拓展脱贫攻坚成果，以提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平为重点，强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措。要优化城乡发展格局，分类有序推进乡村全面振兴；加快现代农业建设，全方位夯实粮食安全根基；推动乡村产业高质量发展，促进农民收入增长；大力培养乡村人才，吸引各类人才投身乡村全面振兴；繁荣乡村文化，培育新时代文明乡风；深入推进乡村生态文明建设，加快发展方式绿色转

型；建设宜居宜业和美乡村，增进农民福祉；深化农业农村改革，激发农村发展活力；加强农村基层组织建设，推进乡村治理现代化。

“非知之难，行之惟难。”推进乡村全面振兴是一项长期而艰巨的任务，要切实贯彻落实《规划》，在具体工作中把握好《规划》强调的“八个坚持”和“三个统筹”，确保方向正确、方法科学、方案落地见效。要坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，坚持农民主体地位，坚持因地制宜、分类施策，坚持人与自然和谐共生，坚持深化改革创新，坚持循

序渐进、久久为功。要统筹不同区域，统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，统筹推进农村经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设，实现乡村全面提升。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。乡村振兴，关键在人、关键在干。新时代新征程上，只要我们按规律行事、按规划落实，进一步深化农村改革，充分调动亿万农民的积极性、主动性、创造性，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，积小胜为大成，就一定能把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实！

（来源：求是网）